
ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE SALAMANCA
C O N C E J O

6a SESIÓN ORDINARIA DE CONCEJO MUNICIPAL DE FECHA 27/02/2015

L- ASISTENCIA. Se encuentran presente los Sres, Concejales Enrique Tapia Tapia, Carlos
Rojas Tapia, Luis Vinet Argandoña, Pedro Chávez González y Eduardo rojas Díaz.
Preside la sesión el Sr. Enrique Tapia Tapia.
Secretario Municipal (S): Sra. María Teresa Barraza Ariste

Se inicia la sesión a las 09 :30 horas.

II.- APROBACIÓN ACTA ANTERIOR: De acuerdo a lo expuesto por el Sr. Presidente del
Concejo, se aprobara el acta anterior en las sesiones de Marzo 2015, pues no todos tienen su
copia,
Sr. E. Rojas: Deseo aprovechar de consultar a la Sra. María Teresa por la situación de los
CARES de la comuna.
Sra.: M. Barraza: Puedo informar que el proceso de renovación y postulación de los CARES
se realizó sin dificultades y el resultado ya está publicado en la página web del municipio. En
Coquimbo tenemos una cantidad de 70 alumnos, sin dificultades de espacio; en Viña del Mar
tenemos ingresados 41 alumnos, pues uno de ellos durante el primer semestre cumple
pasantía en Cuba y ya para el segundo semestre algunos terminan su carrera y quedarían los
40 que corresponden. Finalmente informar que en San Juan tenemos tres alumnos, una como
alumna regular de Ingeniería en Minas y dos en cursillo de ingreso

III.- CORRESPONDENCIA RECIBIDA:
- Memo ÍM° 56 de Dirección de Desarrollo Social, solicita aporte municipal para el

Programa de Aplicación de FPS y cubrir diferencia generada en compra de dos
computadores, por fluctuación del dólar, que asciende a $30.212.-

Sr. E. Tapia: Se somete al acuerdo de los Sres. Concejales, la petición.
Los Concejales acuerdan por unanimidad aprobar el aporte solicitado.

- Carta del partido Comunista de fecha 28/01/2015
Sr. E. Rojas: Encuentro interesante la postura del PC, pienso que estaría de acuerdo.
Sr. P. Chávez: La historia está clara, nos corresponde determinar si se modifica o no.
Propongo poner el nombre de Elias Lafertte Gaviño a una calle más importante, más
trascendente, incluso al gimnasio techado.
Sr. E. Tapia: Propongo que la determinación se tome más adelante y atendamos a los
dirigentes del movimiento de Pelambres ahora.
Sr. E. Tapia: Quiero presentar a los miembros de Concejo a los dirigentes presentes:
1.- Juan Cabrera Gallardo 96770326 Chillepin
2.- Pedro Saavedra 82159375 Coirón
3.- José Trigo 66984384 Punta Nueva
4.- Francisco Cepeda 82429374 Panguesillo
5.- Ismael Maldonado 93009724 Chillepin
6.- Cristian Aguilar 78733051 Coirón



Sr. E. Tapia: Se ofrece la palabra a los dirigentes del movimiento.
Sr. J. Cabrera: Agradecer que nos recibieran y que podamos exponer el problema que nos
aqueja y que se refiere al problema del recurso hídríco, en el que se le pide a la empresa, no
indemnización sino que libere lo poco del recurso existente en la comuna. Que lleven a
efecto los planes de Planta desalinizadora. Se le pidió apoyo al Gobernador y lo mismo se le
pide al Concejo.
Se integra el Sr. Alcalde Subrogante.
Sr. E. Rojas: El 12/03/2014 escuche a don Juan y el Sr. Gobernador expuso que habría
conversaciones, mesas de trabajo, etc. En que quedo eso.
Sr. Ismael Maldonado: No ha pasado nada, hubo un compromiso que MLP lo hizo y no ha
pasado nada, necesitamos definición de la autoridad, por eso estamos aquí. El Gobernador no
ha cumplido nada, nos sentimos dejados de lado, las autoridades están más preocupadas de
la parada de planta, de que el río se seque. Los dirigentes y los pueblos están divididos por la
Minera, pues los están manipulando.
Sr. P. Chávez: Puedo dar fe de los trabajos de los dirigentes, ha costado sensibilizar a todos,
a pesar del trabajo realizado. La pelota se le tiró al Gobernador pero no ha tenido la
capacidad de manejarlo. No fuimos capaces de tomar acuerdo, siento que todos ustedes
deben líderar el tema, sin embargo se han mesclado las cosas que no tienen nada que ver
con esto. Pienso que hay que limpiar el movimiento por el tema hídrico. Ideal que este el
Alcalde para liderar el movimiento, exigirles agua de mar para su proceso no desalinización.
Estoy comprometido con el tema.
Sr. E. Rojas: E! concejo tiene el deber de atender a Organizaciones Sociales, vecinos, etc., y
se les atendió de inmediato. Pienso específicamente que el tema no pasa por desalinizar sino
por los plazos, pues ese proceso puede durar 6 años tranquilamente. Sugiero que se espere
al sr. Alcalde, nosotros escuchamos pero él decide,
Sr. C. Aguilar: Siempre he sido dirigente vecinal, hoy apoyo al presidente de la junta de
vecinos de Coirón a quien le falleció hoy su hermano. Concuerdo que los plazos son
importantes, pero la planta desalinizadora también es importante. Yo me pregunto dónde
están los políticos en esto, para algunas cosas necesitamos al pueblo, pero cuando estamos
con los bolsillos llenos de la empresa privada se olvidan; necesitamos a los diputados, a los
senadores, nos sentimos huérfanos.
Sr. E. Rojas: Lamentablemente la empresa generalmente cambia tos representantes, esa es
una estrategia que utiliza.
Sr. C. Aguilar: Pedir entonces que aquellos que tienen los contactos llamen a los políticos,
nadie sabe porque estamos haciendo esta acción.
Sr. L. Vinet: Buenos días, pienso que esta acción ha tenido mucha falta de comunicación pues
es la primera vez que ustedes llegan aquí, recién se toma conocimiento del tema, ahora
recién podemos apoyarlos y dar esta lucha juntos y me comprometo a que este presente el
senador Pizarra en la reunión ampliada.
Sr. C. Rojas: Pienso que es necesario y positivo el acercamiento con los dirigentes pues se
requiere vincularnos para obtener mejores resultados y tener una mirada común; sabemos
cuál es el problema, la escases hídrica tanto para el consumo humano, consumo animal y
producción agrícola y minera. Frente a esto el municipio debe asumir rol de acompañamiento
a las organizaciones. Es importante señalar que el Sr. Alcalde hace un par de meses dio a
conocer una carta en la que se plantea a la minera un plan de trabajo en conjunto, la que se
ha socializado con los dirigentes vecinales, sin embargo si ahora hay urgencias como esta se
puede convocar y ver la postura comunal en reunión, con el fin de concretar la posición y la
minera tendrá que escuchar.



Sr. A. Jara: Quiero informar que el Sr. Alcalde está de vacaciones, no es que no haya querido
estar, si requieren del municipio en lo técnico, estamos los funcionarios y en lo político están
los Concejales.
Sr. P. Chávez: Difiero de trabajar con Plataforma Ciudadana, se diluye pues existen diferentes
intereses, nosotros podemos ser interlocutores válidos y debemos tomar decisión.
Sr. I. Maldonado: Si el gobernador cumple tenemos reunión hoy en Panguesillo, si la gente
no tiene reunión el miércoles no podremos contener a la gente, necesitamos validación del
movimiento.
Sr. F. Cepeda: Siempre he participado y me he llevado una mala imagen, de los dirigentes y
parceleros en Panguesilio, pues existe una división. El Gobernador prometió que en 5 días
tenía a los dirigentes y MLP juntos, sin embargo fuerzas especiales nos amenazaron, por eso
les pido la máxima colaboración, quiero seguir viviendo en este valle y que mis hijos también
lo hagan,
Sr. E. Tapia: Ustedes conocen mi posición frente a MLP, fui claro en decir que MLP le ha
faltado el respeto al Concejo al no asistir a las invitaciones que se le han hecho; cada una de
las opiniones son personales, pero yo siempre apoyare a los movimientos sociales.
Sr. P. Chávez: Tal vez debemos hacer una declaración pública para validar el apoyo como
Concejo.
Sr. I. Maldonado: Necesitamos definición de MLP, el miércoles debe traer una respuesta.
Sr. P. Chávez: Podemos reforzar esto con oficio pidiendo urgencia y respuestas concretas.
Sr. J. Cabrera: Queremos que MLP deje libre el recurso hídrico y la gente desea que ustedes
sean representantes de este movimiento. Es ahora que necesitamos del apoyo, de lo
contrario MLP seguirá arrasando con Salamanca, arreglemos el problema del agua.
Sr. C. Rojas: La propuesta es válida, podemos hacer declaración pública que exponga tres
cosas:
1.- Apoyo y validación del movimiento,
2.- Manifestar el repudio por el mal uso de la fuerza pública, de la violencia y
3.- Emplazar al Gerente General de MLP para reunión el lunes 02/03/2015 en el
Concejo.
Al mismo tiempo hacer invitación al Sr. Robert Mayne-Nicholls para que se entere
formalmente de la invitación para el día lunes.
Sr. E. Tapia: Deseo preguntar si están de acuerdo con esta propuesta.
El Concejo por unanimidad acuerda hacer la declaración pública y la invitación al
Gerente General de MLP.
Sr. I. Maldonado: Quiero agradecer a los Concejales, para que no se pierda este movimiento
provincial, felicitarlos por su posición ante el movimiento.
Sr. E. Rojas: Si nos vamos a juntar el lunes con el Gerente General, es muy importante tener
en cuenta los plazos.
Sr. J. Cabrera: Quiero agradecer la oportunidad, es un tema de voluntad política y de MLP.
Agradecer al Sr. Alcalde Subrogante, necesitamos buses de acercamiento a Panguesillo para
el miércoles.
Sr. C. Rojas: Que nuestra secretaria le informe al Sr. Alcalde de las decisiones tomadas por el
Concejo.
Se retoma la revisión de la correspondencia recibida y se opina de carta del partido
comunista de Salamanca.
Sr. L. Vinet: Estoy de acuerdo con el colega Chávez en que se le ponga el nombre a una cosa
más importante como el gimnasio.
Sr. C. Rojas: Me satisface que se valore el patrimonio histórico, que los tiene en distintos
ámbitos y no siempre se le entrega un reconocimiento, como en este caso también se puede
nombrar a Isaías Cabezón, Luis Lázaro, que el Concejo fomente política de valoración de
Personajes Históricos.



Sr. P. Chávez: Apoyo la propuesta y propongo que la decisión sea para la segunda de Marzo.
Sr. E. Tapia; Deseo validar el documento enviado y valorar el trabajo del partido comunista,
además respaldar la propuesta del colega C. Rojas,
Sr. A. Jara: Someto a votación la propuesta de Política de Valoración de Personajes
Históricos.
Se aprueba por la unanimidad de los concejales.

IV.- PUNTOS VARIOS.-
Sr. E. Rojas: Solicito saber cuál es el procedimiento para que se cumplan las subrogancias del
Sr. Alcalde.
Sr. A. Jara: Existe un escalafón municipal y se cumple de acuerdo al grado, quien subroga
tiene todas las facultades, salvo en el Concejo.
Sr. P. Chávez: Pienso que es muy importante dejar una sesión para informar respecto del
reglamento interno a la gente de RRPP.
Sr. C. Rojas. No sé si está vigente el reglamento de la ley con respecto a la representación
del Alcalde, cuando éste no está presente.
Sr. A. Jara: Esta vigente desde Octubre de 2014.
Sr. C. Rojas: Deseo pedir que se cumpla la ley vigente desde esa fecha, en lo que se refiere
a la representación protocolar del Alcalde.
Sr. E. Tapia: Solicito a la Dirección de Control que entregue copia de la Organización Interna
del municipio, por ser el asesor del Concejo.
Sr. C. Rojas: En el mismo tema quiero pedir que Control esté presente en todos los Concejos.
Sr. E. Tapia: Someto a acuerdo del concejo esta propuesta.
Se aprueba por la unanimidad de los Concejales.
Sr. P. Chávez: Quiero informar de la ocupación de los Bienes Nacional de Uso Público, como
botaderos de basura y escombros, pienso que estamos en abandono de deberes, por ejemplo
la Quebrada de Culenco, el pozo del maicillo en Los Llanos de Tranquilla y varios lechos de
río; favor informar a Discop y Medio Ambiente.
Sr. C. Rojas: Respaldo la posición y amplío que se pida visita y que se informe en un plazo
de 60 días al respecto.
Secretaría Municipal informara a Discop.
Sr. P. Chávez: Quiero exponer petición de vecinos del sector alto de Quelén Alto, por apoyo
del municipio para regularizar terrenos que les pasaron los dueños del campo y que ahora
desconocen esa entrega.
Sr. E. Rojas: Es muy importante que traigan claro el tema, pues a veces no es tan así la cosa.
Sr. C. Rojas: Ponemos a disposición al apoyo jurídico y oficina de Bienes Nacionales.
Sr. E. Tapia: Pienso que es muy importante apoyar y poner los organismos técnicos que
corresponden.
Sr. P. Chávez: Estamos iniciando el año escolar y sería bueno tener un panorama de las
escuelas y su matrícula, un informe. También que se nos informe respecto de las entregas
de dinero que autorizamos para organizaciones sociales, que se rinda y que exista un filtro.
Sr. E. Tapia: Es requisito rendir para entregar nuevos aportes.
Sr. P. Chávez: También que se nos informe respecto del Pro empleo, de los trabajos que se
están realizando, poder generar trabajo de limpieza en los espacios públicos.
Se termina la sesión a las 12:45 horas.


